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งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษารูปแบบการใช้เตาเผาถ่านของชุมชนรอบป่าโคกกลางตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน 2) เพื่อพัฒนารูปแบบเตาเผาถ่านประสิทธิภาพสูงที่เหมาะสมของชุมชนรอบป่าโคกกลาง 3) เพื่อถ่ายทอดขยายผลการใช้เตาเผาถ่านประสิทธิภาพสูงที่เหมาะสมของชุมชนรอบป่า กลุ่มเป้าหมายที่ใช้ ได้แก่ ผู้ที่ประกอบอาชีพเผาถ่านและมีเตาเผาถ่านรอบป่า 4 หมู่บ้าน 20 คน

ผลการวิจัยพบว่า พบว่าเตาเผาถ่านที่ชาวบ้านใช้เป็นเตาเผาถ่านแบบดั้งเดิม คือ ใช้ดินปั้นขึ้นมา ใช้วิธีการขุดดินเป็นหลุมวางไม้ฟืนในหลุมจนเต็มแล้วพอกดินขึ้นเป็นเหมือนหลังเต่า เปิดรูให้ควันออก 2 – 3 รู มีความแข็งแรงไม่มาก การเผาแต่ละครั้งใช้เวลาหลายวันขึ้นอยู่กับจำนวนไม้ฟืน และขนาดของเตา จากการลงพื้นที่สำรวจพบว่า เตาเผาถ่านโดยรอบชุมชนมีประมาณ 55 เตา มีขนาดใหญ่หรือเล็กต่างกัน ส่วนผลการพัฒนารูปแบบเตาเผาถ่านประสิทธิภาพสูงที่เหมาะสมของชุมชนรอบป่า จะออกแบบโดยใช้ถังเหล็กวางแบบแนวตั้งสามารถเคลื่อนย้ายได้สะดวก จากการทดลองพบว่าปริมาณถ่านไม้ที่ได้จากการเผาถ่าน 11.40 กิโลกรัม มีปริมาณควันจากปากปล่องด้านบนน้อยเนื่องจากเกิดการเผาไหม้ที่สมบูรณ์เนื่องจากมีการเจาะรูไว้ 3 ด้าน เพื่อใช้ประโยชน์ในการไล่อากาศในแต่ละด้านของถังให้เกิดการเผาไหม้ที่สมบูรณ์ มีปริมาณขี้เถ้าและเศษถ่านที่เหลือจากการเผาถ่าน 0.91 กิโลกรัม  ระยะเวลาที่ใช้ให้ความร้อนหน้าเตาเผาถ่านจนปิดเตาเผาถ่าน 120 นาที (2 ชั่วโมง) มีการหาอัตราการผลิตถ่านเป็น 5.70 กิโลกรัมต่อชั่วโมง สามารถเผาถ่านไม้ได้ 3 ครั้งต่อวัน
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ABSTRACT


This research aims to 1) Study the use of the incinerator in community around Khok Klang from the past to the present. 2) To develop high-performance forms of the incinerator suitable of communities surrounding the forest on environmental resource base of Khok Klang 3) To expand the use of high efficiency the incinerator for communities surrounding the forest. The target groups included 20 persons have charcoal burners in the villages around the forest.

The research found that the Incinerator used by villagers was a traditional the incinerator, using clay. Use the method of digging a hole in the hole in the hole to fill the hole in the hole, turn the smoke out 2 - 3 holes. There is not much strength. Each firing takes several days, depending on the number of firewood. From survey we found about 55 stoves in the incinerator around the community. The results of the development of high efficiency the incinerator forms around the forest. It is designed using a vertical steel tank can be moved easily. The experiment showed that the amount of charcoal obtained from charcoal burning 11.40 kg. There is less smoke from the top of the chimney due to the complete combustion due to the three perforations of the borehole, which can be used to remove the air in each side of the tank for complete combustion. The amount of ash and charcoal remaining from the charcoal firing was 0.91 kilograms. The time spent heating the charcoal kiln until the kiln was 120 minutes (2 hours). The charcoal production was 5.70 kilograms per hour. It can burn charcoal 3 times a day.
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